

Отзыв

отечественного научного консультанта на диссертационную работу
Мұхамбета Жасына Серікбайұлы
**«Влияние спортивных нагрузок на мотивацию занятий спортом в
студенческой среде высшего учебного заведения», представленную на
соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «БД010800-
Физическая культура и спорт»**

Диссертационная работа Мұхамбета Ж.С. посвящена исследованию одной из **актуальных проблем** высшего образования - развитию мотивации к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности студенческой молодежи. Мотивационно-ценностное отношение современных студентов к физической культуре и спорту за последнее время претерпело значительное изменение. Процесс становления и развития мотивации требует новых методологических подходов как с точки зрения педагогики и психологии, так и с позиции формирования здорового образа жизни студентов, так как в действующей педагогической практике высших учебных заведений Казахстана основная часть физкультурно-спортивных мероприятий не отвечает изменившимся приоритетам и ценностям студентов.

Новизна исследования заключается в том, что впервые в педагогической теории и практике казахстанской системы образования комплексно (на основе контент-анализа) исследовались вопросы формирования и развития мотивации занятий спортом у студенческой молодежи на современном этапе развития общества в целом, и системы высшего образования, в частности. В результате проведенного исследования выявлены основные факторы, влияющие на формирование и развитие мотивации студентов к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности и на основе полученных данных разработана авторская методика формирования и развития мотивации к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности студентов высших учебных заведений. Выполненные соискателем научные исследования и полученные результаты показывают, что в диссертационной работе приведены новые научные и практические результаты, использование которых обеспечивает повышение качества образования в высших учебных заведениях в области физической культуры.

Направление и задачи исследования определили структуру диссертационной работы, которая имеет классическую форму и состоит из введения, 4 разделов, заключения, практических рекомендаций и приложений.

Оценка внутреннего единства результатов. Полученные соискателем научные результаты диссертационного исследования характеризуется внутренним единством, логической взаимосвязанностью и последовательностью. Задачи полностью соответствуют теме исследования, осуществлен подбор корректных методов с подробным их описанием и отражением последовательности этапов исследования, что свидетельствует о

комплексном рассмотрении проблемы и демонстрируют хорошее владение соискателем научными методами исследования.

Научные результаты в рамках требований к диссертациям Ph.D. В результате научных исследований, проведенных соискателем получены следующие результаты:

1. Проведен контент-анализ литературных данных и данных интернет-ресурсов касательно вопроса организации занятий физической культурой и спортом студентов в вузах Республики Казахстан и выявлены основные факторы, влияющие на формирование и развитие мотивации студентов к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности.

2. Разработана методика по формированию и развитию мотивации студентов к самостоятельным занятиям физкультурно-спортивной деятельностью, в рамках которой на основе логико-аналитического подхода уточнены способы формирования умений и навыков к самостоятельным занятиям физическими упражнениями. В рамках разработанной методики выделены ее основные концептуальные компоненты.

3. Экспериментально обоснована эффективность внедрения разработанной методики в учебно-тренировочный процесс по физическому воспитанию в вузах.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов. Отраженные в диссертационном исследовании соискателя научные положения соответствуют основной цели и задачам исследования, обоснованию теоретических и методических положений по формированию и развитию мотивации студентов к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности в вузах. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций диссертации подтверждается использованием широко апробированного научного инструментария: положений системного подхода, метода научного анализа, статистической обработки; апробацией и обоснованием результатов диссертационного исследования. Автором проведен подробный и тщательный анализ достаточного количества источников научной литературы как казахстанских, так и зарубежных ученых по теме диссертационного исследования.

Личный вклад соискателя заключается в проведенном контент-анализе научных данных, подготовки и проведении педагогического эксперимента, обработке полученных качественных и количественных данных, в опубликовании результатов исследования в научных журналах и в докладах на конференциях и конгрессах.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что на основе анализа научно-методической литературы, анкетирования преподавателей вузов и студентов соискатель выявил факторы, влияющие на формирование и развитие мотивации студентов к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности. Использование информации по выявленным аспектам в значительной степени может облегчить проведение исследований как в области педагогики и психологии

физкультурно-спортивной деятельности, так и в области социологических исследований и направлений, связанных с формированием здорового образа жизни.

Практическая значимость диссертационной работы определяется возможностью использования конкретных предложений и рекомендаций, полученных в процессе исследования, а именно разработанной методики формирования и развития мотивации студентов к самостоятельной физкультурно-спортивной деятельности в условиях высших учебных заведений.

Соответствие диссертации требованиям. Полагаю, что диссертационная работа Мухамбета Жасына Серікбайұлы на тему: «Влияние спортивных нагрузок на мотивацию занятий спортом в студенческой среде высшего учебного заведения» полностью отвечает требованиям Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки МОН РК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание степени доктора философии (PhD), а ее автор заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D010800 - Физическая культура и спорт».

**Отечественный
научный консультант,
доктор философии (PhD),
ассоциированный профессор**

